

ИЗ ИСТОРИИ УСТЬЯНСКОГО КОМСОМОЛА

Немало важных событий в жизни молодой Советской Республики произошло в осенний день 29 октября 1918 года. Но несомненно, что самым главным из них, всколыхнувшим всю Россию, стал Первый Всероссийский съезд Союзов рабочей и крестьянской молодежи. Съезд провозгласил об объединении всей рабочей и крестьянской молодежи в единый Коммунистический Союз (РКСМ). Эта весть быстро разнеслась по всей стране, достигла самых глухих ее окраин. Не обошла она стороной и наши Устьянские края. Но прежде чем вести речь об истории Устьянского комсомола, я хочу обратить внимание читателей на такой факт: до революции абсолютное большинство устьянских волостей входили в состав Вельского уезда Вологодской губернии. Такое деление сохранилось и в первые годы Советской власти. Иными словами административный центр районного значения для устьянских волостей был в городе Вельске. И все новые ини-

циативы и начинания, а также директивы и указания исходили из уездного центра. Там же зародилось и комсомольское движение края. Впервые речь об объединении вельской молодежи в комсомольскую организацию зашла на партийном собрании коммунистов и сочувствующих города Вельска 31 января 1919 года. И вот общегородской митинг: ораторы страстно и взволнованно говорят о роли молодежи в жизни молодой Советской Республики, о необходимости сплочения ее вокруг ленинской партии. Мнение собравшихся единодушно — организационному бюро присгупуть к приему заявлений в комсомол от молодежи. 30 марта 1919 г. — первое собрание вельских комсомольцев. Собравшиеся обсудили устав РКСМ и избрали членов городского комитета комсомола, с большим подъемом и воодушевлением утвердили текст телеграммы В. И. Ленину: «Вельская молодежь, — писали они, — организовалась сегодня в Коммуни-

стический Союз и создав клуб Вашего имени, шлет Вам из глухого дальнего Севера коммунистический привет! Свято обещаем довести дело коммунизма до конца, не останавливаясь ни перед чем». Из уездного центра комсомольское движение начало свое шествие по волостям и селам. Нелегким, порой мучительно трудным и тяжелым был этот путь, но комсомол упрямо и уверенно пробивал себе дорогу. К весне 1920 года в уезде было уже три комсомольских ячейки и в них более ста комсомольцев. У нас на Устье в это время появились лишь первые вестники, предшественники комсомола — кружки крестьянской молодежи. Создавались они в основном в школах. Вот как об этом времени писал в своих воспоминаниях Александр Иванович Стениловский — директор единой трудовой школы второй ступени в Шангалах. «Школа была единственным очагом культуры на селе. В ней учились ребята из многих деревень. Подавляющее большинство

крестьян волости оставалось неграмотным. Советская власть в Шангалах установилась лишь весной 1918 г., и многие еще продолжали относиться к ней настороженно, выжидающе. Кулаки, бывшие торговцы, полицейские распространяли ложные слухи, сеяли панику, тормозили проведение мероприятий Советской власти. Партийная ячейка в Шангалах была молодой и малочисленной. Она возлагала на школьный коллектив большие надежды, как на свою опору и непосредственного помощника в проведении массово-политической, культурно-просветительской и организационной работы среди населения. Во всей работе, опираясь прежде всего на молодежь, коммунисты остро чувствовали необходимость ее объединения. Однако понимали, что создавать комсомольскую организацию было преждевременным: слово комсомол еще многих пугало.

И. БОЛДЫРЕВ.
(Окончание следует).

ИЗ ИСТОРИИ УСТЬЯНСКОГО КОМСОМОЛА

УсГ. кр.
1988,
3 №95
(Продолжение.
Начало в № 131.)

4 апреля 1920 г. в школе с. Шангала состоялось организационное собрание. На нем с докладом о целях и задачах кружка выступил Стениловский. Записались 38 человек. Приняли устав, избрали правление, в которое вошел и Стениловский. «Первым делом, — вспоминает Александр Иванович, — мы решили открыть в Шангалах молодежный клуб. Организовали массовый субботник по приведению в порядок старого школьного здания, данного нам под клуб. В пасхальное воскресенье состоялось открытие клуба. После торжественной части молодежь пела, танцевала, веселилась допоздна. Через два дня при клубе стала работать библиотека-читальня. Кружок крестьянской молодежи быстро пополнялся новыми членами. Первого мая в д. Пакшеньга состоялся митинг. Члены кружка, учащиеся школы и примкнувшая молодежь явились на митинг организованной колонной, под красным флагом, с пением революционных песен. После митинга все приняли участие во Всероссийском субботнике и привели в порядок дорогу в поле, размытую паводком».

Работали дружно, весело, с «огоньком». Всех сплотил и объединил в единый монолитный коллектив этот трудовой порыв, не хотелось уходить домой. Стали просить Стениловского сыграть «Русского». Мигом образовался широкий круг, плясуньи пустились в пляс. Вдоволь наплясавшись,стройной колонной с лопатами и ломами на плечах, с пением под гармонь направились домой. В многочисленных субботниках по благоустройству территории школы и села, по заготовке дров, ремонту дорог вместе с молодежью участвовало и взрослое население. По вечерам в клубе было полно народу. Читались газеты, проводились доклады и беседы о положении на фронтах. Молодежь с интересом участвовала в спектаклях художественной самодеятельности. Пришло для нее время объединяться уже не в просветительском кружке, каким был кружок крестьянской молодежи, а на более высокой основе — в Коммунистическом Союзе. 16 октября 1920 г. — стал днем рождения устьянской комсомолии. Именно в этот день 68 лет назад в селе Шангалах в единой трудовой школе второй ступени была создана первая комсомольская ячей-

ка на Устье. Организатором и вдохновителем ее стал директор школы Александр Иванович Стениловский. Членами ячейки — учащиеся школы. Стениловскому было тогда 23 года, ученикам по 16—14 лет. Их было немного — первых комсомольцев, всего девять человек, но это были самые смелые, самые решительные, беззаветно преданные революции дети простых устьянских крестьян. Уже само вступление в комсомол явилось собой тогда подвиг. Не каждый смог вот так смело и открыто бросить вызов врагам революции. А их у нее было немало и на Устье. Свидетельство тому — мартовский мятеж 1921 года. Не раз комсомольцам приходилось получать анонимки с угрозами, о них распускались сплетни с целью подрывов авторитета комсомольской ячейки. Враги грозились повесить Стениловского на первом столбе, как только придут белые, а в д. Вежа он был обстрелян из засады. И не случайно, что вначале в комсомол записалось не 9, а значительно больше учащихся, но затем многие попросили вычеркнуть их из списка. Остались только 9. Николай Иванович Бобин, один из девяти, вспоминает

о том памятном дне, когда в стенах школы организационно оформилась первая ячейка: «Ну вот, — сказал нам Александр Иванович, — вас только девять человек, но не бойтесь этого. Вы сильны, потому что на вашей стороне правда. Нам с вами предстоит бороться здесь, в деревне, за Советскую власть. И первая наша задача — ликвидировать неграмотность». Кто же они были, эти первые девять устьянских комсомольцев. Сима Фомин из села Строевское родом из бедняцкой семьи. С детских лет познал нужду и тяжелый труд, так как вырос и воспитывался без отца. И, наверное, он бы не смог учиться в школе в Шангалах если бы Советская власть не поддержала семью. Сима Фомин был поставлен на довольствие в Поржемский детский дом. Общительный, веселый характером, он быстро завоевывает авторитет и всеобщее уважение как учащихся, так и учителей. Очень скоро становится одним из первых и активнейших помощников директора школы А. И. Стениловского по организации в школе ячейки РКСМ.

И. БОЛДЫРЕВ.
(Окончание следует.)

ИЗ ИСТОРИИ УСТЬЯНСКОГО КОМСОМОЛА

(Продолжение.)

Начало в № 132, 133.

На организационном собрании ячейки 16 октября 1920 года избирается ее председателем Коля Шанин из д. Павлищево. «Вот уж о ком действительно можно сказать: ни кола, ни двора, — вспоминает его школьный товарищ Н. И. Бобин. — Земли — ни клочка, скота почти никакого. Одна маленькая в два окна избушка под плоской кровлей. Не жили Шанины, а бедствовали. Объясняется это тем, что отец Николая в молодые годы надорвался на тяжелой работе в городе и вернулся инвалидом. Крестьянский груд стал ему непосилен». Так и Сима Фомин. Коля Шанин был поставлен на довольствие в Порожемском детском доме. Когда на организационном собрании Стениловский провел беседу о создании в школе комсомольской ячейки, Коля Шанин воспринял это как свое кровное дело. Записался вторым после Сими Фомина. Был избран заместителем председателя — секретарем ячейки РКСМ. Из таких же бедняцких семей, может быть, чуть пообеспеченней вышли Чистиков Михаил из д. Подгорновской Малодорской волости, Коптиев Александр из д. Коптиевской Орловской волости, Харитонов Дионисий из д. Русановской Шангальской волости, Олюков Иван из Шангальской волос-

ти. В семьях крестьян-середняков родились: Мартынов Григорий из д. Нос-Сады Орловской волости, Жаворонков Михаил из д. Спасской Малодорской волости, Бобин Николай из д. Павлищево. Первые комсомольцы проявили активную деятельность в учебе и общественной жизни родного края. Помогали волостной партийной ячейке и волисполкуму в проведении самых различных мероприятий: читали газеты, знакомили население с международным и внутренним положением, участвовали в рейдах по сбору хлеба по проразверстке, в проведении трудовой и гужевой повинности, разъясняли крестьянам политику партии. Нелегко было пятнадцатилетним мальчишкам завоевать авторитет среди взрослых мужиков. Н. И. Бобин вспоминает: «На собраниях мужики курили махорку и смотрели на нас кто хитро, кто исподлобья... «Во, яйца курицу учат...» Но слушали, потому что мы произносили магическое слово Ленин». Вслед за Шангальской образовалась 4 ноября 1920 года ячейка в Ростовской школе второй ступени, в декабре — Кузоверская, в январе 1921 года — Чадромская и в октябре 1921 года — Бестужевская. Пополнилась новыми членами и первая ячейка. Комсомольское движение на Устье уверенно вступало в жизнь, набирало силу.

Ну, а какова судьба первых комсомольцев?.. Сима Фомин и Коля Шанин свой дальнейший путь связали с партией. Оба окончили Вологодскую губсовпартишколу, занимали ряд руководящих должностей. Были участниками Великой Отечественной войны. Анисим Павлович в последние годы работал в Вологодском облисполкоме. На пенсию вышел в 1960 году, умер в 1968 году. Николай Иванович Шанин в 1951 году работал инструктором сельхозотдела Днепропетровского обкома КПСС. В июне 1951 года случайно попал под поезд и погиб. Вот такой нелепый случай вырвал из жизни одного из первых устьянских комсомольцев. Трагическая судьба постигла третьего по списку комсомольца Мартынова Григория Александровича. В 1932 году он успешно закончил военно-медицинскую академию. В звании полкового врача работал в частях Особой Дальневосточной армии. В 1937 году был необоснованно репрессирован. В 1957 году его реабилитировали с восстановлением в рядах партии со стажем с 1924 года, но увы — посмертно. Самый юный из всей девятки Чистиков Михаил Петрович — было ему в 1920 году 13 лет — посвятил себя сельскому хозяйству.

И. БОЛДЫРЕВ.

(Окончание следует.)

ИЗ ИСТОРИИ УСТЬЯНСКОГО КОМСОМОЛА

(Окончание.
Нач. в № 132, 133, 134).

Работал в должности главного агронома Черлакского зерносовхоза Омской области, в Малодорской МТС, областном управлении сельского хозяйства. Последние годы преподавал в Вельском сельскохозяйственном техникуме. Скоропостижно умер в марте 1969 г.

Выехал с Устью после окончания школы и никаких вестей о себе не подавал Жаворонков Михаил. Дальнейшая судьба его неизвестна.

Из-за материальной необеспеченности не смогли заключить школу второй ступени Харитонов Дионисий, Олюков Иван и Коптяев Александр. Все трое, оставшись после школы на родине, продолжили активную деятельность по сплачиванию и вовлечению сельской молодежи в ряды РКСМ. Харитонов Дионисий в конце двадцатых годов уехал из Устьянского района. В тридцатые годы работал в аппарате ВЦСПС. В конце тридцатых умер от туберкулеза. Олюков Иван с сентября 1921 г. работал инструктором Вельского УЮМА, затем в Шангальском волисполкоме и Устьянском райисполкоме. После войны 1941—1945 гг. на Устю не вернулся. Не возвратился на родину и Коптяев Александр, выехав из района в тридцатые годы. Николай Иванович Бобин закончил Вологодскую совпартшколу, а в 1935 году Ленинградский электротехнический институт связи. Работал как простым рабочим, так и на различных руководящих постах. Участник Финской и Великой Отечественной войн. Из армии уведен в запас в 1955 году в звании инженера-подполковника. До выхода на пенсию работал ведущим конструктором в проектном предприятии СМП. Сейчас Николай Иванович живет в городе Ленинграде. Ему исполнилось 82 года. 70 лет отделяет нас от того памятного дня, который явился старогородским рубежом для Ленин-

ского комсомола и 68 лет со дня рождения Устьянской комсомолии. Немало поколений советской молодежи прошло за эти десятилетия через комсомольскую школу воспитания. И у каждого поколения были свои сложные проблемы, задачи и дела, которые требовали от молодых энергии, мужества, трудового и боевого подвига. В двадцатые годы комсомольцы были первыми помощниками партии в установлении и укреплении Советской власти. В тридцатые годы комсомольцы идут в первых рядах лесозаготовителей, помогают партии создавать колхозы. В нашем районе в лесных делянках трудились 400 юношей и девушек. Молодежь внедряла новые методы труда, старалась овладеть техникой. Андрей Дудинский из Ельмы лучковой пилой ежедневно заготовлял по 10—12 кубометров дре-весины, лучший возчик леса Алексей Борисов вывез на лошади за день 32,5 кубометра леса. Рекордной выработки на тракторе добился Александр Павлов — вывез за смену 80 куб. леса. Комсомольцы сельских ячеек участвовали в создании крестьянских кооперативов в районе, переводе отстающего единоличного хозяйства на новый колхозный лад. В 1937 году в районе создаются женские тракторные бригады. На тракторах ХТЗ девушки вспахивали за сезон более чем по 400 га. Сороковые годы вошли в историю нашей родины, как огненные годы. В самом начале десятилетия грянула война, которую народ назвал Отечественной. Свыше семисот устьянских парней и девушек влились в ряды Красной Армии. Золотыми буквами вписаны в историю страны имена комсомольцев Героев Советского Союза А. К. Едемского и Н. М. Попова.

С огромным напряжением сил работала молодежь и на трудовом фронте. В 1943 г. на весеннем севе соревновались 75 комсомольских организаций. Самоотверженно трудились комсомольцы Коп-

тевского колхоза. Взяв обязательство вывезти на поля 400 тонн торфа и 100 тонн навоза, они вывезли 575 тонн торфа, 100 тонн навоза и собрали 12 центнеров золы. Тон в соревновании среди лесорубов задавали комсомолки Студенецкого лесопункта А. Коробова и С. Кокорина. За сезон они заготовили 700 куб. древесины. За годы войны Устьянскую комсомольскую организацию пополнили 1412 юношей и девушек. После Великой Отечественной войны комсомольцы в первых рядах борьбы за восстановление народного хозяйства. 50-60-70 годы отмечены славными делами: рождались новые формы соревнования, возникали новые починчины, появлялись новые имена. Комсомольцам 80-х выпала великая честь — восстанавливать Нечерноземье. Сегодня у нас в районе на животноводческих фермах трудятся девять комсомольско-молодежных коллективов и в них 61 выпускник средних школ. Во время кормзаготовительной кампании 1988 года на полях и лугах района работали 22 комсомольско-молодежных звена. Ими заготовлена 3431 тонна сена. Скажем прямо, цифры невелики, да и только ли в них дело. Чувствуется, молодежь наша, словно уставший путник, замедлила свое движение. Как не хватает ей высоких стремлений, страстного душевного порыва, чувства долга и неиссякаемой творческой энергии, которые вселено владели сердцами комсомольцев 20—40-х годов! История страны складывается из результатов труда тысяч людей. Это и новые заводы и фабрики, луга и пашни, то количество промышленных товаров, центнеры и тонны сельскохозяйственных продуктов, которые выпускаются на заводах, выращиваются на полях, но главное — все эти ценности. И чем гнеснее преемственная связь, тем крепче и могущественнее становится государство. Если новое поколение, идущее на смену, потеряет

эту связь, не проникнется заботами, делами и мечтами своих отцов и дедов, его ждет неминуемая остановка, духовный и творческий застой, которые можно сравнить и охарактеризовать как «тойтание» или «бег на месте». В такой ситуации естественны ошибки и бесплодные поиски, которые неизбежно приведут за ответом к первоисточникам — делам и людям первых лет революции, первых пятилеток. Иного пути нет; чтобы строить начатое здание нужно знать, кто и как закладывал его фундамент. Иначе оно может и развалиться. Сегодня с высоты семидесятилетия нам в самый разглянуться к началу пути, сверить свой шаг с делами и посыпами людей того времени, чтобы ясно осознать сегодняшнюю действенность и верно рассчитать следующий шаг. История отражается в песнях, сказаниях и легендах, а отдельные выдающиеся личности светят на этом общем фоне как яркие звезды. Они помогают нам ближе и явственно ощутить и осознать себя преемниками их дел и свершений. Мы обязаны их знать и помнить. Пусть каждый комсомолец задаст сегодня себе такой вопрос: а что он знает о истории своей первичной комсомольской ячейки, знает ли как жили в прошлом люди его родной деревни, сможет ли назвать имена тех своих земляков, которые прославили край. Таких людей у нас немало в каждой деревне. Это и первые коммунисты, комсомольцы, коммунары, Герои войны и труда, и просто обыкновенные, добрые, отзывчивые люди, готовые прийти на помощь любому человеку попавшему в беду. Имена таких людей столетиями живут в памяти односельчан, передаются от поколения к поколению. Имена, имена — вот она наша история, наша преемственная связь. Какие песни и имена оставил нам восьмое десятилетие зависит и от тебя, молодой современник!

И. БОЛДЫРЕВ.